

[联系我们](#) |
[English](#) |
[进入微博](#)
[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年12月4日 15:39 星期二 农历戊戌年(狗) 十月廿七 申时

站内搜索 : [信息反馈](#)当前位置: [首页](#) > [现场传真](#) [现场传真](#)

青海都兰热水哇沿水库考古发掘（2014年十大考古新发现初评候选项目）

发布时间 : 2015-03-05 文章出处 : 中国文物信息网 作者 : 点击率 : 956

哇沿水库坝址位于青海省都兰县热水乡扎麻日村东南约2千米。经前期的考古调查与勘探，发现在坝址上游察汗乌苏河两岸的山前台地上分布着密集的古代遗址与墓葬。为配合该水库的工程建设，经国家文物局批准，于2014年4月至9月，由青海省文物考古研究所与陕西省考古研究院共同对水库建设涉及区域内的官却和遗址与古代墓葬等进行了抢救性发掘，共清理房址10座、灶坑31个、墓葬25座，祭祀坑6座，揭露面积达7695平方米。

官却和遗址位于察汗乌苏河北岸的一级台地上，东至坝址所依独山，南临察汗乌苏河。遗址可大致分为东、西两区。



官却和遗址俯视

遗址东部为集体烹饪之所。在遗址东侧独山脚下的缓坡上，发现有排列整齐紧密的灶坑，整体呈南北向弧形分布，依据灶的平面形制可分为葫芦形与圆形。

葫芦形灶，共30座，均为东西向。整体由两个圆形平底土坑组成，两坑底部相通，地表相隔，西侧土坑为投柴口，东侧土坑作为燃烧室，并以东侧坑口作为灶台，在灶台东侧边缘又留有豁口作为烟道。自烟道至燃烧室再至投柴口，地势由高渐低。这些灶通长在1.2米至2.1米之间，投柴口直径约0.5米，深0.4米。灶台直径略大于投柴口，深度与投柴口也大致相同。烟道，平面呈倒“U”型，长约0.2米，宽0.15米左右。在燃烧室和烟道内壁常见有烧结面与红烧土，红烧土厚0.1米左右。在灶底部发现有大量的炭灰、炭块，还出有少量夹砂灰陶片、动物骨骼等遗物。

圆形灶，仅见1座。整体为一圆形圈底坑，坑口直径为0.74米，深约0.2米。在坑底的坡面上筑有三个不规则形土坯支钉以架起炊具。经清理发现，在支钉及坑上部壁面已经形成烧结面，坑底部亦出有较多的炭灰与少量动物骨骼。

灶区西侧分布有大量的灰土范围，亦呈南北向弧形分布，为灶前活动场所。在此出土有大量的炭灰、炭块和少量夹砂灰陶片。还发现有大量动物骨骼，多为牛、羊的肢骨，且均被砸断，应为当时人们吸食骨髓所致。

遗址中西部为生活居住区，密集分布有7座房址。房址方向各异，且多被盗扰，上部均已不见，均只残有石块垒砌的墙基与房内活动面。根据这些房址的结构可将其分为单体单间、单体多间两类。

单体单间房址，共见2座。规模均较小，房内无分间，内部构造简单，以F3为代表。F3平面呈长方形，东西长5.52米，南北宽3.1米，残高0.1米。石墙基由河卵石并排垒砌。在墙基内的踩踏面上出土有破碎的陶罐与散乱的动物骨骼，在房址外地表常见有当时人们生活产生的灰土，其中包含有少量陶片和动物骨骼。

单体多间房址，共5座。该类房址规模一般较大，内部常分为多间，各间形制不同，功能不一，内部结构相对复杂，以F1为代表。F1平面大致呈方形，长约13.5米，宽13米，墙基残高0.6米。房内由石墙、夯土墙分隔为5个小间。各分间以门道相连，在门道处常见有木制门槛。在西南部的分间内发现有以三个土坯支钉制成的灶。在其相邻隔间活动面上还见有灰迹与经烧灼的石块堆积。由此推测，该房址的西南部是庖厨之所，其余分间应为储物、居住所用。



单体多间房址F1俯视照片

此次发掘，共清理墓葬25座，多集中在南岸芦丝沟东侧环山内的墓葬群中。除其中一座墓葬因受盗扰严重，形制不明外，其余墓葬可依墓室的构造分为石室、砖室、木椁、土坑四类，墓群中同类型墓葬集中分布。

石室墓，共发掘17座，从墓室的规模看主要为小、中型石室墓。

小型石室墓共12座，以M4为代表，平面呈近梯形，东南向。整体由封土、石砌边框、墓圹、墓室四部分组成。封土已被扰不见。石砌边框暴露于地表，平面呈梯形，东边长4.6米，西边长2.8米，南边长4.3米，北边长4米，残高0.45米。墓圹的平面形制规格与石砌边框相同，直壁平底。墓室位于石砌边框内的墓圹中，墓室上用柏木枝棚以墓顶。墓室呈长方形，南北长1.4米，东西宽0.9米。墓顶距地表约2.1米。墓壁以略经修整的岩石垒砌而成，厚约0.26米，高0.5米。墓底均以砾石铺砌。

中型石室墓，共5座。以M18为代表。墓葬整体平面呈近梯形，由封土、石砌边框、墓圹、墓室组成。封土已破坏不见。石砌边框，平面呈梯形，边框分内外两层，由东、西、南三边组成。东边长3.08米，南边长11.4米，西边长2.7米，残高0.35米左右。墓圹为梯形竖穴土坑，直壁平底，边长5米左右，深约1.6米。墓室平面近方形，通长4米，宽3米，四壁用页岩石块垒砌而成，残高1.6米，厚约1米。墓底亦铺有砾石。

砖室墓，仅发掘1座，整体由墓道、墓圹、墓室三部分组成。墓道辟于墓室东侧，为斜坡墓道，长1.1米，宽0.9米，深1.1米，以石块封门。墓圹为正方形竖穴土坑，边长3米左右，深1.4米。墓室，平面呈近正方形，边长约1.8米，墓室上部棚以木10根长达3.3米，直径约0.33米的圆柏。棚木上铺以砾石。墓室四壁由规格为 $0.3 \times 0.26 \times 0.06$ m³的方砖横平错缝相砌而成，高1.86米。墓底以砾石铺垫。

木椁墓，共发掘3座，以M16为代表。整体由墓圹、棚木、椁室组成。墓圹边长3.4米，深3米。墓圹北壁顶部见有脚窝。墓圹内西南部距开口约1.56米处见有一石墙，西接墓圹西壁。由内外两层石块垒砌，长1.3米，高1.4米，厚约0.5米，功能不详。石墙下压棚木，棚木共分两层，两层棚木方向交错。椁室由方木砌成，四角已榫卯结构相接，椁室平面呈长方形，东西长1.86米，南北宽1.36米，高1.44米。在椁木上见有用于标记方位与计数的墨书古藏文。墓室底部用规格为 $0.28 \times 0.2 \times 0.06$ m³的方砖错缝平铺而成。在椁室西北部仅见木棺底板，其余皆被盗墓者所破坏。其具体形制不明。

土坑墓，共3座，形制各有不同，其中以M20最具特点。墓葬由石封堆、墓圹、棺床三部分组成。石封堆平面大致呈圆形，直径8.12米，高0.4米。墓圹平面呈不规则圆形，东西长2.04米，南北宽1.5米，深22.8米。墓圹南部见有土制棺床，其北侧由单层石块砌边，东西长2米，宽0.8米，高0.24米。墓底亦铺有砂石。

这些墓葬虽形制多样，但营建方式基本相同，均是在方形的土坑中建立墓室，室上棚以圆柏或柏木枝为墓顶，而后作封土。多数墓葬的封土下都建有梯形或圆形的石砌边框。由于多数墓葬被盗，葬具、葬式不明。

祭祀坑，共6座，均分布在规格相对较高的石室墓附近，为这些墓葬祭祀所用。依据坑内殉葬内容可分为殉马坑与人性共殉坑。其中殉马坑5座，人性共殉坑1座。这些祭祀坑中以K2的规格最高，其平面呈长方形，直壁平底。南北宽约0.96米，东西长约12米，深1米左右。坑底部发现9匹马骨，所有颅骨前额均有被钝器敲击所造成的骨裂痕迹，应是祭祀时屠宰所致。坑内马骨姿势多样，无固定头向。经鉴定，该坑中的马在屠宰时均处壮年，且都为雄性。而规模较小K1中只殉有5匹老年的雌性马。这一现象体现出了当时这一地区较为特殊的祭祀习俗与等级差异。



殉马坑K2（9匹马壮年雄性马）

由于多数墓葬被盗，出土随葬品数量不多。主要有陶器、铜器、随身石饰、卜骨、木简、丝绸皮革等。陶器均为夹砂灰陶，器类主要有罐、灯。铜器，均为素面，出有釜、盆、盘、勺。此外还出土有一件“开元通宝”。随身饰品有镶嵌绿松石金耳坠、蜻蜓眼石珠、蚀花肉红石髓珠、琥珀坠饰、绿松石珠饰等。在部分木椁墓中出土有卜骨，部分墨书古藏文卜骨或有墨绘人像。还出土有墨书古藏文的木简。

虽然此次发掘的官却和遗址与古墓葬等遗迹多遭盗扰，破坏严重。遗址与墓葬的年代与族属问题也还待进一步的研究与探讨。但不可否认的是，这些遗迹的发现为研究该地区古民族的生活状况、聚落形态、手工业技术、丧葬习俗等问题提供了重要的实物材料。出土的墨书古藏文卜骨与木简等文字材料更是为此次发掘墓葬的断代提供了重要依据，也对古代藏族文字的研究提供了新的材料，具有非常重要的学术价值与历史意义。

执笔：李冀源 胡晓军 陈海清 梁官锦

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 62264731 位访问者



